هدف آزمايش :
هدف از اين آزمايش بررسي فرمول هاي مربوط به نيروهاي وارد بر يك سطح مفروض و تعيين مركز فشار بوسيله دستگاه مورد نظر مي باشد.

تئوري آزمايش :   

از طرف سيال بر روي سطح مشخص نيروهاي گسترده اي وارد مي شود كه مي توان آن را با يك نيروي بر آيند جايگزين كرد اگر سطحي به طور افقي در آب قرار داشته باشد نيروي وارد بر آن از حاصلضرب فشار وارد بر سطح در سطح بدست مي آيد 
F=P.A 

ولي چنانچه صفحه يا سطح به طور افقي در داخل سيال قرار نداشته باشد مقدار نيروي وارد بر سطح برابر با مساحت در فشار مركز ثقل صفحه مي باشد.

در مورد اشكال منظم هندسي (چهار ضلعي ها ) براي تعيين نيروي وارد بر هر سطح مي توان از منشور فشار استفاده كرد كه نيروي برآيند برابر حجم منشوري است كه از فشار وارد بر سطح ساخته مي شود ..

 كه در رابطه فوق h فاصله سطح آزاد سيال از مركز ثقل سطح مي باشد براي بدست آوردن محل اثر نيرو فرض مي كنيم دريچه بر صفحه عمود است..
زمانيكه جهت نيروهاي وارد بر قسمتي از سطح جسم تغيير داشته باشد مانند حالتي كه سطح منحني شكل باشد مقادير مولفه هاي نيرو به صورت برداري با يكديگر جمع مي شوند لذا با جمع كردن مولفه ها در سه بعد نيروي موثر بر سطح منحني دار غير مشخص حاصل مي شود.

مولفه افقي نيروي فشاري موثر بر سطح منحني شكل برابر با نيروي فشار وارد بر تصوير سطح منحني شكل بوده و صفحه عمودي حاصل از تصوير سطح منحني شكل عمود بر جهت مولفه افقي است.

مولفه قائم موثر بر سطوح منحني شكل برابر با وزن سيالي است كه در بالاي سطح جسم به صورت عمودي قرار گرفته است كه مساوي با حاصلضرب حجم سيال با گاماي جسم در چگالي آن سيال مي باشد.

در هر سطح فرضي در يك سيال نيروي وارد بر هر المان سطح مثل dA،عمود بر آن المان مي باشد كه داري مقدار dF ، مي باشد. اگر چنين نيرويي بر يك سطح صاف وارد شود كليه نيروهاي وارد بر آن سطح با هم موازي اند و در نتيجه مقدار آنها را مي توان تنها با يك نيرو به نام نيروي برآيند كه در نقطه اي به نام مركز فشار اثر مي كند نشان داد و در حالتي كه سطح خميده باشد وضع تفاوت مي كند كه در كل به سه طريق مي توان يك سطح دلخواه را در سيال در نظر گرفت
.
الف - سطح صاف تحت فشار يكنواخت:
نمونه اي از اين مدل سطح صافي است كه به طور افقي در زير سطح مايع قرار دارد در اين صورت نيروي وارد بر سطح برابر است با PA=pghA مي باشد. A مساحت صفحه و h فاصله عمودي صفحه از سطح مايع است و محل اثر آن در مركز سطح صفحه مي باشد.
 ب - سطح صاف تحت فشار غير يكنواخت:
نمونه اي از اين مدل وجود سطح صافي به صورت زاويه دار در داخل مايع مي باشد در اين حالت نيروي عمود بر سطح برابر است با R=pg Ah كه در اين رابطه A سطح جسم و h فاصله قائم سطح آزاد تا مركز سطح جسم است و محل اثر نيروي وارد بر سطح از روابط زير محاسبه مي شود :

YCP = ŷ+ IG / ŶA     و    A G/ŷ(+(IXY XCP = x¯

اگر شكل سطح نسبت به محور y ها تقارن داشته باشد Ixy صفر و در نتيجه x=x مي باشد و چون مقدار Ix هميشه مثبت است مركز فشار هميشه پايين تر از مركز سطح قرار دارد براي حالت غوطه وري جزئي مقدار   y به  y/2 تبديل مي شود با گشتاور گيري حول لولاي O خواهيم داشت :

m / y^2 = ρb/2l (a+b-y/3)
در حالت غوطه وري كامل مقدار y برابر با  y-d/2 مي باشد كه با گشتاور گيري حول لولاي محور O خواهيم داشت:
m / ŷ = ρb/l (a+d+d2/12ŷ)

ج - سطوح منحني دار در سيال :
همانطور كه قبلاً توضيح داده شد تصوير سطح بر روي سطوح افقي و عمودي نيروي وارد بر اين سطوح محاسبه مي شود. 

دستگاه آزمايشي و روش انجام آن:

در اين آزمايش از وسايلي از قبيل خط كش و وزنه استفاده مي شود در اين آزمايش ابتدا دستگاه را به حالت تعادل در مي آوريم يا اصطلاحاً آن را كاليبره مي كنيم و اين كاليبره كردن را بوسيله ريختن آب در ظرف مخصوص انجام مي دهيم سپس وزنه 550 گرمي را در ابتدا روي محل مورد نظر قرار مي دهيم و به ظرف آنقدر آب اضافه مي كنيم تا به حالت تعادل برسد سپس ميزان ارتفاع آب را كه در جسم غوطه ور قرار دارد اندازه مي گيريم از آن جا كه نيرو هاي عمود بر سطح جسم غوطه ور از گرانيگاه دستگاه عبور مي نمايد به همين خاطر نيرو هاي عمودي صفر مي باشد و فقط داراي نيروهاي افقي مي باشيم كه با داشتن فاصله تكيه گاه تا وزنه ها و همچنين مركز فشار در جسم غوطه ور كه از فاصله تكيه گاه تا انتهاي جسم غوطه ور منهاي يك سوم فاصله اي كه آب بر روي جسم قرار گرفته فاصله مورد نظر مي باشد كه اگر در مقدار نيروي افقي ضرب گردد مقدار F يعني نيروي افقي را به ما مي دهد جدولي بر اين اساس تنظيم مي نماييم بطوري كه مجموعه گشتاورهاي وارد بر تكيه گاه بايد صفر باشد.
محاسبات:

جدول مربوط به غوطه وري جزئي و معادله مربوط به آن :
	M/Y
	y
	Y (cm)
	M(g r)

	      17.647
	4.25
	8.5
	150

	14.285
	3.5
	7
	100

	10
	2.5
	5
	50


.
نمودار :                                              (M/Y)=4.383(Y)-.9868
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جدول مربوط به غوطه وري كامل و معادله مربوط به آن :
	1/Y
	M/Y
	y=Y-d/2
	Y (cm)
	M(gr)

	0.053
	29.1
	14.9
	18.9
	550

	0.066
	29.6
	10.2
	15.2
	450

	0.067
	26.7
	10
	15
	400

	0.073
	25.5
	8.7
	13.7
	350

	0.091
	22.7
	6
	11
	250


. نمودار                                                       :   

(M/Y)=-183.25(1/Y) +39.547
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